
                           教學文案 

主題名稱 泰雅編織 

主要概念 祖靈的眼睛(了解泰雅族圖騰的意義) 教學對象 大、中班 

活動緣起 

孩子們參加學校的風雨操場落成典禮，風雨操場命名為「北得拉曼廣場」，其

頂端以半透明菱形格紋為天花板，孩子們漫步其中，頭頂上有菱形圖案，地板

上踩踏著的影子也是菱形圖樣，孩子們好奇為什麼有那麼多菱形圖案在學校裡

呢？順著孩子們的好奇心，教師帶著孩子們以校園踏查為出發點，一起探究菱

形的秘密。 

教學文案一 

活動名稱 

菱形追追追 

學習指標 
＊社-中-1-5-1 參與和探訪社區中的人事物  

＊認-中-1-1-1 辨識與命名物體的形狀  

活動目標 
1.養成主動探索生活環境的習慣 

2.培養覺知辨識的能力 

活動方式 █團體  █ 分組  □學習區  □個人 活動時間 90 分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

教師與幼兒一起參加校園裡北得拉曼廣場(風雨操場)落成典禮，

會後讓幼兒於此風雨操場下自由活動，幼兒主動觀察到天花板與

地板上都是相同的圖案。在幼兒相互討論形狀問題時，教師提問

這些圖案像什麼？是什麼形狀？請幼兒發表。(教師引導幼兒注

意觀察菱形的特徵及與四邊形的差異，因為菱形是幼兒較不孰悉

的形狀) 

二、發展活動 

1. 教師帶領幼兒至北得拉曼廣場上再次觀察太陽映照下呈現於地板

的菱形圖案，許多幼兒沿著菱形邊長線遊走，也有幼兒以手指沿

著菱形邊長描繪，教師於是引導幼兒可以用紙筆方式紀錄菱形，

之後放置美勞角由學期區時間進駐角落的幼兒完成後續裝飾。 

2. 教師提問學校還有哪些地方出現相同的菱形呢？ 

幼兒以分組方式進行校園踏查，尋找校園中菱形出現的地方並以

圖像方式記錄。(引導幼兒畫出地點的特徵和菱形的圖樣設計) 

 

三、綜合活動 

1. 請幼兒以組別方式進行校園菱形地圖記錄。 

(引導幼兒將個別作品剪下貼入大型海報中) 

2. 請幼兒分組發表校園菱形地圖。 

(引導幼兒說出發現地點和菱形的圖樣設計) 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報紙 
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日記畫本 

各式筆類 

 

 

 

 

 

 

 

 

剪刀 

海報紙 

 

 

附件三 

分組進行校園踏查 幼兒紀錄校園菱形 



    3.教師提問為什麼學校裡有那麼多菱形圖案？請幼兒發表。 

教師在提問中發現，幼兒對於菱形圖案之於泰雅族人的意義並不瞭解，

教師因此延伸這個問題，陪伴幼兒一起探索菱形的秘密。 

四、延伸活動 

    請幼兒觀察自己的生活環境中除了學校，還有那些地方有出現菱形  

    圖案？請幼兒以學習單的方式呈現。 

 

 

 

 

學習單 

 

評量 

1. 能以積極的態度參與校園踏查活動。 

2. 能在校園環境中辨識菱形紋飾。  

教學文案二 

活動名稱 

菱形的秘密 

學習指標 
＊認-中-2-3-2 與他人討論生活物件特徵間的關係。 

＊社-大-2-3-2 探索社區中人事物、活動、場所與自己的關係。 

活動目標 建構幼兒文化認同，知道菱形在泰雅族中的文化意義。 

活動方式 █團體   □分組  █學習區    █個人 活動時間 90 分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

教師說故事「泰雅傳說~祖靈約定」。 

故事帶出泰雅族的 gaga 及祖靈的眼睛的由來。 

二、發展活動 

1. 教師再次提問為什麼學校裡有那麼多菱形圖案？請幼兒發表。 

       教師總結在泰雅族中菱形圖案代表「祖靈之眼」，是祖先對我 

       們的凝視與叮嚀，這個叮嚀除了庇佑之外還有告誡，告誡泰雅子 

       孫要遵守泰雅族的 gaga(祖訓、生活規範)，諸如:勤勞、勇敢、 

       誠實…等品德，所以校園裡到處都有菱形是在提醒我們不要忘記 

       祖先的叮嚀。 

2. 經過菱形追追追的活動之後，幼兒對於菱形這個形狀特別感興

趣，只要看見菱形就會大聲地指認出來，所以在益智區增加六形

六色的教具，也在美勞角增設菱形組合設計與分解的活動，讓幼

兒對於菱形有更進一步的認識。    

在發展活動中，美勞角有幼兒提議要將祖靈的眼睛裝飾在我們的教室

中，也有幼兒提議想將作品裝飾在校園中像小學部的哥哥姊姊一樣。一

時間各式各樣的菱形組合與分解作品充斥於教室牆面，因此教師思考下

一步將引導幼兒探究如何進行圖案的設計與圖案排列美感的練習，也順

著幼兒想要表現的想法鼓勵他們以不同的素材進行菱形的創作(毛線纏繞

活動)。 

 

自製繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教具/六形六色 

剪刀、膠水 

各式紙張 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

教學文案三 

活動名稱 

編織祖靈的眼睛 

學習指標 
＊認-中-2-1-1 依據序列整理自然現象或文化產物的數學訊息 

＊語-大-2-2-3 建構包含事件開端、過程、結局與個人觀點的經驗述說  

活動目標 
1.熟悉規則纏繞的方法 

2.以口語或圖像表達編織經驗 

活動方式 █團體   □分組  █學習區   █個人 活動時間  

教學歷程 教學資源 

一、引起動機 

    在活動二中許多幼兒表示校園裡有許多小學部的哥哥姊姊的作品， 

    我們也可以把作品掛在外面嗎？教師回答那裏是泰雅專區，如果作 

    品與泰雅族相關就可以放在那裡，剛好祖靈之眼的區域還有空位， 

    大家要不要試試看呢？。幼兒紛紛表示他們想要試試看看。 

二、發展活動 

    毛線區之前進行的活動以隨意纏繞為主，幼兒以校園撿拾的樹枝、 

 

 

 

 

 

 

樹枝、冰棒棍 

 

三、綜合活動 

1.教師提問教室與學校裡隨時都有祖靈的眼睛在看著我們，請問我 

      們要做到那些事才算達到與泰雅祖靈的約定呢？(因為現在已經不 

      用打獵與織布了)？與幼兒一起討論並在日記畫上紀錄。(教師引 

      導幼兒將 gaga 中部分生活規範精神應用於現在可以做的事情上) 

    2.教室內菱形圖騰裝飾活動。 

教師展示校園中菱形圖騰設計照片，請幼兒欣賞與觀察並提問一 

個牆面或柱子中的圖案排列特徵為何？(教師引導幼兒觀察圖案反 

覆排列、對稱、比例大小間所呈現的美感)，教師與幼兒一起討論 

要裝飾的地點及圖案設計。 

討論結果：裝飾地點/教室裡的柱子；裝飾圖案由幼兒票選。 

由美勞角幼兒於學習區活動時間合作完成裝飾作品。 

四、延伸活動 

圖案不同排列方式所產生的美感活動。以重複排列、對稱排列、規

則排序等照片為鷹架，讓幼兒在練習中體會圖案排列的方式所產生

的美感。 

 

 

 

 

 

 

 

 

日記畫本 

 

 

 

投影機 

校園照片 

有關圖案排列美感照

片 

壁報紙、各式筆類 

剪刀 

 

教具/六形六色 

鬆散素材(瓶蓋、石

頭、樹枝、花草葉

子…) 

評量 

1. 能以口語或圖像表達菱形在泰雅族中的文化意義。 

2. 能說出或畫出 2項與祖靈的約定活動。 

裝飾圖案票選活動 完成的柱子裝飾圖

案 

菱形的組合與分解活動 



    回收瓶或紙板配合毛線、樹葉或草來進行隨意纏繞活動，漸漸地部 

    分孩子開始出現規則纏繞的形式，他們會刻意撿拾某些形狀的樹枝 

    來進行有目的的纏繞活動，纏繞方向漸漸有規則及順序感，這時候 

    應該就是進入發現規則纏繞方法的時間點了。 

    教師提供祖靈之眼規則纏繞作品（小學部學生作品）供幼兒觀察、  

    已經固定好之纏繞支架數種                   ，供幼兒嘗試不同 

    支架纏繞後產生的結果。 

教師在毛線區觀察幼兒的纏繞技巧也隨機提示幼兒規則編織的原則，以

及觀察自己的編織作品與展示架上的祖靈之眼有什麼異同之處？若是不

一樣，問題出在哪裡？(教師引導觀察重點是支架的選用不同？還是纏繞

方式不同呢？) 

 

三、綜合活動 

請已經完成祖靈之眼的幼兒進行祖靈之眼規則編織教學錄影及編織 

過程記錄(圖像、符號或文字)，讓需要學習的幼兒可以隨時在編織 

情境中看見同儕鷹架。教師也鼓勵幼兒間進行同儕學習。 

 

各式線材(毛線、苧

麻線、棉線) 

剪刀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

照相機 

各式筆類 

日記畫本 

 

評量 

1.能夠按照順序以毛線纏繞十字形樹枝。 

2.能以口語或圖像方式表達規則纏繞的經驗(纏繞順序)。 

省思 

    這次的課程因風雨操場的落成有了一個很好的時機點，具有文化意涵的美麗菱形紋飾在頭

頂上也映照在地板上，孩子們一下子就發現它了。祖靈的眼睛一個看似簡單的菱形圖案，但是

其中蘊含的意義卻十分深遠，它將泰雅族的 gaga 融入生活之中，而教師如何將其中精神傳達至

幼兒心中成為生活的一部分，是我這次課程思考的重點。 

活動一： 

菱形是一個幼兒較不熟悉的形狀，所以課程開始以校園踏查為起點，讓幼兒辨識與熟悉它的特

徵，透過紙筆紀錄幼兒有許多機會描繪它，教師也發現部分大班及中班幼兒對於斜線的運筆是

困難的，所以教師的作法是鼓勵幼兒多多用手指在磁磚紋飾上進行描繪，也提示孩子可以直接

將紙覆蓋在牆壁上描摩，然後教師用相機協助幼兒拍照。 

優點：學習細心觀察與辨別不同形狀 

缺點：斜邊運筆困難讓紀錄時間變長，可以採用其他方式記錄，例如：照相、錄音。 

活動二： 

教師以傳說故事的分享帶出泰雅族的 gaga 及祖靈的眼睛的由來，故事很容易就說完了，但是如

何將這些看不見的 gaga 化為實際的生活行動呢？教師的策略是將 gaga 中部分生活規範，例

如：泰雅族勤勞織布、勇敢打獵、正直、誠實、分享化為現在可以執行的事物，像是幫忙做家

事是勤勞的表現、不說謊是誠實的表現，讓幼兒有可以依循的具體行動。 

優點：將看不見的精神化為實際的行動，幼兒也能了解勤勞是幫忙做家事、誠實是不說謊。 

缺點：討論之後只記錄在白板和日記畫上，一段時間之後就會從孩子的內心褪色，沒有進行能



更深化入內心的教學策略。 

可以延伸的方向：每天一段靜心儀式是可以考慮的方向(讓它成為例行活動)，想要內化 gaga 到

孩子的內心需要時間的累積，孩子每天看看祖靈之眼，回顧一下自己的行為舉止將有助於內化

想法。 

活動三： 

如何讓孩子們在毛線區的活動從隨意玩、好好玩進階到有想法的玩是我這次活動的目標，隨意

玩  好好玩   有想法的玩  發現問題   玩出能力，期望孩子能朝著這個方向發展。在活動中

教師鼓勵孩子執行自己的想法(想要展示作品於校園中)、提供環境鷹架及自由探索的機會，讓

孩子從隨意編織的基礎上漸漸探索出規則編織的方法，透過教師的提問、觀察與比較作品的異

同之處(發現問題)，自己摸索出規則編織的方式，雖然費時但是較之直接教授規則編織法，這

樣的方式孩子更能深入理解編織規則。而活動期間教師給予展示架上最顯眼的位置來鼓勵有重

大進展的作品並於綜合活動時間予以分享，提高孩子們對於纏繞活動的興趣。 

編織的紀錄方式起初以紙本為主，後來發現中班幼兒在實際操作轉換到紙本上繪圖上有編織順

序混亂的現象，因此也採用影片記錄方式讓幼兒發表，影片發表讓幼兒很有成就感，間接也吸

引更多幼兒參與規則編織。 

    未來如果再進行一次祖靈的眼睛教學，教師想深化生活規範(gaga)的自省能力相關活動，

也會帶領幼兒就圖騰的設計與排列部分做更深入的探索，鼓勵並支持幼兒同儕間的相互學習機

會，也會考慮讓幼兒學習使用更多元的紀錄方式，例如：錄音、錄影。 

    文化以與時俱進的方式與現在的生活結合才能延續與傳承，這是在進行文化相關課程時給

自己的提醒。 

 

 


